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张国骥出席全校新学期教学管理工作会议，强调本科教学工作必须坚持
学术本位 国际视野 改革创新 以人为本
2月23日下午，学校在国际学术交流中心召开新学期教学管理工作会议，部署本科教学工作。学校党委书记张国骥教授，副校长白解红教授出席会议并作重要讲话。
张国骥首先高度肯定了我校近年来本科教学工作取得的优异成绩。他指出，经过全校师生的共同努力，学校人才培养质量不断提高，为国家和社会培养了一大批优秀人才，为经济建设和社会发展做出了很大的贡献。成绩来之不易，全体教学管理人员为之付出了辛勤劳动和不懈的努力，他代表学校党委和行政对全体教学管理干部表示衷心感谢。他高度评价我校教学管理队伍是一支特点明显、成绩突出的队伍，是务实、敬业和规范的典范，以默默无闻的实际行动促进了学校优良教风的形成。在谈到今后的本科教学工作时，张国骥要求全体教学管理人员要巩固成绩，再接再厉，不断开创新局面。为此，他强调本科教学工作必须做到四个坚持：即坚持学术本位，教书育人与科学研究相互结合、相互促进，落实教学工作中心地位；坚持国际视野，以国际化理念引领教学工作；坚持改革创新，牢牢把握时代主题，与时俱进地推进教学工作；坚持以人为本，深入领会科学发展观的核心理念，持续改善教学条件，为广大师生创造良好的教学、学习和生活环境。
白解红就如何做好本学期的本科教学工作强调了三点要求。一是要真抓实干，尽心尽力抓好质量工程建设，使之真正成为指导和引领学校本科教学工作的示范工程和旗帜工程。为此，必须做到三个防止，即防止申报热、建设冷，防止畏难情绪，防止放羊式粗放管理。二是要继续采取有力措施，充分调动师生积极性，抓好课堂教学。她指出，提高教学质量的关键环节是课堂教学，广大教师必须要深入研究教学对象的新特点，准确把握和不断更新教学内容，积极改革教学方法与手段，切实提高教学质量与教学水平。三是要加强教学管理干部队伍自身建设。她要求全体教学管理人员抓住“学习、研究、团结、稳定、服务、执行”这六个关键词，继续发扬吃苦耐劳的精神，不断提高业务素质和能力，开拓创新，在平凡的岗位上做出不平凡的成绩。

教务处处长、校评建办主任杨小云教授在会上通报了教学工作有关情况，公布了2008年下学期各院（部）落实国家和湖南省质量工程、 大学英语四级考试、计算机等级考试、正副教授为本科生授课、文化素质教育任选课开课、教师课堂教学质量学生评价、学生专业异动、获校级教学成果奖、多媒体教学课件立项、学生考试违规处理情况等十大方面的教学工作状态数据。对于本学期的教学工作，杨小云提出要全心全意抓好八件实事：一是继续抓实抓好质量工程；二是抓好省级、国家级教学成果奖的申报工作；三是抓好教学管理制度建设；四是继续抓好实践教学改革；五是深入推进人才培养的分类指导；六是继续抓好教学管理信息化建设；七是继续强化本科课堂教学质量监控；八是继续抓好教学管理队伍自身建设。 

    教务处9个科室负责人就本科室工作计划一一作了汇报。化学化工学院教学副院长肖小明教授，生命科学学院生物学实验中心主任姜孝成教授分别就落实国家质量工程建设方面取得的成绩和经验作了典型发言。

会议由教务处副处长李香华主持。校教学委员会主任杨向群教授，校教学督导委员会常务副主任吴俊忠教授出席会议。部分院（部）党委书记、院长（部主任），各学院（教学部）教学副院长（部主任），教务办主任、教务干事，实验室主任，教务处全体人员以及学生代表参加了会议。
（杨贤美）
第三届校教学督导委员会成立大会胜利召开
阳春三月，花红柳绿。3月20日上午，第三届湖南师范大学教学督导委员会成立大会在至善楼学术讲堂举行。校长刘湘溶为新一届校教学督导委员颁发了聘书。副校长白解红出席会议并讲话。副校级督导李松柏主持会议。
李松柏首先宣读了《关于成立第三届湖南师范大学教学督导委员会的通知》，28位思想素质好、业务水平高、坚持原则、教学工作经验丰富的教授被学校选聘为校教学督导委员，任期三年。副校长白解红担任本届教学督导委员会主任，原正校级督导吴俊忠担任常务副主任，正校级督导冀学锋、原正校级督导谢家友和原副校级督导杜雪堂担任副主任。
随后，刘湘溶为新一届校教学督导委员一一颁发聘书。
白解红发表了重要讲话。她代表全体教学督导委员对学校党委和行政的信任表示衷心的感谢，同时，也代表学校衷心地感谢教学督导委员接受学校的聘任和重托，并对上一届教学督导委员们卓有成效的工作表示诚挚的感谢。白解红在讲话中阐述了自己以双重身份开展工作的必要性和有利性，指出这是学校出于既有利于及时反馈教学质量与教学管理工作信息，又便于对教学与教学管理工作及时进行调控的考虑而做出的安排。为此，白解红表示将处理好督查与被督查的关系，坚持依法、依规办事，督促各教学单位、各职能部门恪尽职守，努力做好教学与教学管理的各项工作。
白解红对上一届教学督导委员会认真扎实和富有成效的工作给予了高度评价。她指出，教学督导委员们结合学校落实国家和湖南省质量工程建设，尽职尽责、持续深入地开展督教、督学、督管等活动，各职能部门、各教学单位积极支持，认真配合，共同开创了我校教学督导工作的崭新局面，使我校的教学督导工作迈上了新的台阶。白解红从鉴定、监督、指导、促进、激励、沟通等六个方面深入分析和总结了教学督导工作对规范教学管理、深化教学改革、提高教学质量所起到的不可替代的积极作用。
白解红希望新一届校教学督导委员会的工作能百尺竿头，更进一步。为此，她提出了五点要求：一是要进一步提高对教学督导工作重要性的认识；二是教学督导工作要与实施教育部高等学校本科教学质量与教学改革工程（即质量工程）有机结合；三是教学督导工作要与时俱进；四是要知责、履责；五是要建立健全校、院（部）两级教学督导制，将教学督导工作落实到院（部）。
白解红还要求教务处、评建办、人事处、学工部（处）、校团委等职能部门和各教学单位要充分理解与大力支持校教学督导委员会的工作，积极主动地虚心接受教学督导们的监督和指导，贯彻落实各项工作要求。
教学督导委员会常务副主任吴俊忠作为督导代表讲话，他号召全体教学督导委员将学校的信任与重托转化为全体督导的责任、奉献和义务，按照学校党委和行政的要求，认真履行好职责，进一步改进工作方法、提高工作实效，努力把好教学工作质量关，以实际行动为建设兴旺发达、团结和谐的湖南师范大学贡献一份力量。
在主席台就座的领导还有正校级督导冀学锋、原正校级督导谢家友、原副校级督导杜雪堂。校教学督导委员会全体委员，各院（部）教学督导小组组长，各院（部）主要负责人及教务办、学工办主任，教务处、评建办全体人员，人事处、学生工作部（处）和校团委全体科级以上干部共200人出席了会议。
（杨贤美）

关于成立第三届湖南师范大学
教学督导委员会的通知
                               校行文〔2009〕3号

各二级单位：

根据《湖南师范大学教学督导工作暂行条例》，第二届学校教学督导委员会的任期已满，经本学年度第十八次校长办公会议研究，决定成立第三届湖南师范大学教学督导委员会，任期三年，具体成员名单如下：
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李晓贰  李新年  刘晓清  莫高翔  全惠云  苏延平
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